

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA
FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMÁ

Año XXXVII

Edición y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2 - Teléfono núm. 13

VIERNES 6 DE OCTUBRE DE 1915
CASTELLÓN

Los artículos de correspondencia se dirigen a la Administración.

Núm. 6888

La obra de la República

¿El plato de lentejas?

Portugal ha consolidado las nuevas instituciones hasta el extremo que no es posible ya se entronice nuevamente aquel régimen que lo llevó a la bancarrota y al descrédito.

En estos cinco años y mientras vigorosamente tenía a raya a sus enemigos, supo la República reorganizar la Hacienda pública, restaurar el crédito, fomentar la producción y el comercio, alumbrar nuevas fuentes de riqueza nacional impulsando el desenvolvimiento económico de sus colonias, hacer ejército, preparar la reconstitución de su armada, intensificar la labor cultural y consolidar las reformas que en materia religiosa y social dictó el gobierno provisional a raíz de la revolución de octubre que derribó la dinastía de Braganza.

Esta es la liquidación que de su obra admirable presentan los republicanos portugueses al tomar posesión de la presidencia el gran Bernardino Machado, gloria de su país y orgullo de la raza.

Ni las asonadas en los cuarteles, ni las partidas en la montaña, ni los asesinatos en plena calle, han sido bastante a apartar a aquellos hombres de la senda del deber. A despecho de los enemigos de la Libertad, la República, que con su propia sangre conquistaron, se consolida con su laboriosidad, con su talento, con su probidad y con su entereza.

Dichoso país, el de Portugal, que cuenta entre sus hombres insignes a Bernardino Machado, Braga, Costa, Guerra Junqueiro, Almeida, Magalhães Lima, Franca Borges, Chagas, etc., etc.

Qué gran ejemplo para los republicanos españoles, impotentes y maltrechos por nuestras divisiones y querrelas, el ejemplo que nos ofrece hoy la República lusitana!

Si en Portugal hubieran perdido el tiempo, a estas horas estaríamos aún discutiendo los méritos de cada candidato y los motes de las respectivas capillas y la monarquía seguiría explotando y descreditando a la nación.

Efemérides biográficas

8 DE OCTUBRE
EL PADRE FEIJÓO

Benito Jerónimo, sabio benedictino de la provincia de Orense. Inauguró en España la revolución en las ideas y en el idioma. El autor del *Teatro crítico de las cartas eruditas y curiosas*, luchó con increíble perseverancia contra las preocupaciones de su época, no sin exponerse a grandes riesgos, que logró conjurar merced al favor que le dispensaba su soberano. Así, dice un historiador, no se acierta a explicar como el tribunal de la Inquisición pudo soportar aquella guerra turbulenta en que un solo hombre parecía vender a pública subasta la ignorancia de tantos frailes, las licencias de una parte del clero, los privilegios escandalosos de algunas ordenes, el abuso de los exorcismos y los falsos milagros de todas las épocas. Como Feijóo cupo en las angustias de aquella época cuando tantos y tantos consumieron su vida en la guerra por motivos menores que la formidable predicación del valeroso benedictino? El padre Feijóo amó la verdad, lo cual quiere decir que amó a su patria, porque el destino no nos da una patria para envilecerla con la superstición y la mentira. El que ama dice la verdad y por eso la dijo Feijóo. Su biografía dice un historiador debe escribirse en cuatro letras: «fue un espíritu valiente y honrado.» (1676-1764).

El acuerdo turco-búlgaro por el cual el Imperio otomano cede al flamante reino de Bulgaria una porción determinada de territorio como precio de su participación en la guerra al lado de las potencias centrales austro-germanas, se parece mucho al famoso plato de lentejas en que cedió Esaú a su hermano Jacob los derechos de primogenitura; pues ciertamente no puede darse más ruin precio por cosa de tanta monta como es jugarse la primacía entre los estados balcánicos, la paz interior y las obligaciones de gratitud que Bulgaria debe a Rusia.

Basta, en efecto, echar la vista sobre un mapa de la península balcánica para convencerse de aquella afirmación. Como resultado del Tratado de Bucarest, Bulgaria se ve obligada a ceder a Rumania parte de la Dobrucha con la importante ciudad de Siliztria y recibió en cambio la Rumelia turca parte de la Macedonia hasta Stroumitza por occidente, y de Tracia hasta el mar Egeo por el Sur donde tiene los puertos de Dedeagatch y Porto Lago, quedándose sin Andrinópolis, Kirk-Kilissé, Rodozto y otras ciudades de la Tracia recuperadas por Turquía.

Los aliados la han ofrecido lo que cedió a Rumania, gran parte de la Macedonia que disputó a Serbia y la región de Kavala disputada a Grecia; pero los búlgaros, desentendiéndose de estos ofrecimientos y a cambio de un exiguo territorio entre Andrinópolis y el Río Macitza, de Norte a Sur, que evita el saliente turco sobre la frontera búlgara, han hecho causa común con los imperios Centrales y con el otomano.

El Rey Fernando, en 1912, soñaba con ser el vengador del último Constantino y entrar a caballo en Santa Sofía para purificarla y dedicarla al culto cristiano como hace siglos entró el Sultán turco conquistador de Constantinopla para reducirla al culto mahometano: Turquía era la enemiga secular de Bulgaria y los bachi-bouzks, tropas irregulares turcas, asesinaron antes de 1876-78 millares de búlgaros, como hoy asesinan millares de infelices armenios.

Rusia salvó entonces a Bulgaria, como volvió a salvarla en 1910, y a Serbia en 1914, y Bulgaria, olvidando sus odios contra los turcos y sus agradecimientos a Rusia, al calor de la ambición de llegar a ser el estado más potente y dominador de los Balcanes, recibe el plato de lentejas que le dá Turquía y se pone incondicionalmente a su lado para aplastar a Serbia, a quien tiene odio más reciente y envidia añeja, porque en diversas ocasiones le ha disputado la hegemonía balcánica.

Esta actitud de Bulgaria complica la situación y dá un nuevo aspecto a la guerra europea: Grecia y Rumania verán si pueden consentir la desaparición de Serbia, antemural hasta ahora de las ambiciones austro-húngaras y de las demasías búlgaras; pero sea cual fuese la actitud que adopten, es evidente que el conflicto toma un aspecto interesante, porque pone sobre el tapete las aspiraciones de Alemania en el Oriente europeo, con el que tantos años ha venido soñando, deseosa de extender su mano sobre el Asia menor y de acercarse al Imperio inglés en las Indias Orientales, donde tiene la Gran Bretaña la más rica de sus colonias en todo el mundo.

DE LA CRISIS NACIONAL

La región levantina española produce, entre otros preciados frutos, la naranja, que significa para la vida económica de la región un ingreso de varios millones de pesetas y da un margen, por virtud de las manipulaciones que necesita la naranja para ser ofrecida en el mercado, de centenares de miles de jornales, y supone un gran movimiento de capitales, dedicados a la corta y labra de maderas en los montes, acarreo de los rollizos y labra de las cajas envases, que llegan a siete millones.

Claro es que la cantidad de pesetas que todo esto implica no queda totalmente en la región levantina, repartiéndose, como es natural, por toda España.

Y siendo, como es, rica y fecunda la región y la tierra en esa parte del territorio nacional, si falta o decrece la

producción y el comercio de la naranja, la región sufre un quebranto que no puede, que no tiene medio de reparar, porque la producción más importante es el fruto del naranja.

Ya la campaña de 1914 fué desastrosa para los productores, aunándose para tan lamentable caso las circunstancias creadas por la guerra continental, y esta campaña de 1915, traza y aparato reviste de ser más desfavorable aún que la campaña del año anterior.

En el pasado año, muchos quintales métricos de naranja quedaron en la tierra misma en que nacieron, y no pocos quintales fueron vendidos a precios irrisorios, en beneficio, no del consumidor, al cual no llegó ciertamente la rebaja en su totalidad, verificándose que, como de costumbre, el labrador vende barato y el consumidor compra caro.

No hay posibilidad de forjarse ilusiones acerca de la marcha de este negocio en la actualidad, y como la crisis para la región de Levante supone el mal precio de la naranja es una crisis grave, merece la pena de que el gobierno que preside el señor Dato atienda a remediar en lo posible el daño.

Francia e Inglaterra en Europa son los únicos países consumidores que pueden adquirir hoy naranja.

Francia tiene abierta su frontera terrestre con España, y para Inglaterra no es absolutamente imposible reportar, arrojando los riesgos de un ataque de submarino o el choque con una mina, riesgo que están constantemente arrojando los centenares de buques que entran y salen de los puertos del Reino Unido.

Claro es que los fletes son más caros, pero Inglaterra consume gran cantidad de naranja que, siendo buena, obtiene altos precios, que compensan el sacrificio.

Peró, Francia e Inglaterra no pueden absorber nuestra producción de naranja, y el mercado nacional no absorbe tampoco la cantidad necesaria para equilibrar la balanza.

El mercado americano, en la clase selecta, en la clase cara, puede con Inglaterra consumir cantidades de relativa importancia, pero es necesario, para una y otra cosa que, en los fletes especialmente para América, se haga una rebaja prudente.

Y en cuanto al mercado nacional, que consume bastante cantidad de clase selecta, inútil será pedir, y seguramente obtener, una rebaja en las tarifas de transporte. Esa rebaja no llega, no puede llegar al consumidor, porque supone una decena de céntimo para cada fruto.

Y como el Erario no puede, en modo alguno, condonar este año la contribución a los naranjeros, no se vislumbra medio de atender a la angustiosa situación que ha creado, para fin y cima y remate de sus males, a la región levantina, el estado de guerra en que Europa se halla, que hacer, por los medios que un real decreto puede legalizar, anticipos, a reintegrar a muy largo plazo, a los agricultores, anticipos extraordinarios que los Pósitos harían, o las cajas de los Sindicatos, en condiciones especiales, ya que especiales son las actuales circunstancias.

Todo antes que ver perecer en la miseria una de las más ricas regiones españolas.

«España Libre».

Año nuevo, vida nueva

(FRAGMENTO)

Han vuelto a abrirse las clases. Nosotros hemos asistido en una ciudad pequeña, que tenía un instituto general y técnico, al ceremonial solemne de la apertura de curso.

Está el instituto enclavado en una calle empinada, empedrada con cantos rodados.

Es el instituto un viejo caserón del siglo XVIII, residencia antigua de una comunidad religiosa.

Sus paredes están cuarteadas. Los claustros y las bóvedas de las escalinatas se aseguran con sendos puntales.

La ciudad siente los estragos de la guerra.

Hay emigración; hay paralización de industrias; hay falta de trabajo, hay en todos los espíritus una inquietud vivísima por los accidentes de la guerra.

¿Cómo refleja en el instituto esta nota? ¿Cómo llegan al instituto, que inaugura trabajos, estos problemas? ¿Cómo los siente él? ¿Cómo los ve él?

A las once de la mañana de un día claro de sol comienza la ceremonia.

Las galerías están ocupadas por una multitud de muchachos que van de un sitio a otro, que corren, que gritan, que se abrazan.

En un ángulo, una banda de música, toca estas piezas que nosotros hemos oído y seguiremos oyendo en todas las ciudades españolas.

De pronto cesan todos los ruidos.

Los profesores, con sus togas negras, con sus mucetas de colores, con sus birretes, pasan solemnes, hieráticos, como divinidades de una religión fanabulesca.

A su paso todo el mundo se desentre, todo el mundo se inclina, todo el mundo cimbreo el espinazo.

Ellos, los profesores, sin volver los ojos, sin inclinar la cara, sin sonreír, sin mirar a nadie, siguen gravemente su camino.

Timbres y esquilas y campanazos anuncian el principio de la ceremonia.

Entremos.

Es un salón con unas pinturas extrañas, con unos retratos de gente desconocida, con un cuadro en que el rey aparece, como siempre, vestido de guerrero.

En el estrado están sentados todos los profesores.

Cuando el silencio se ha hecho, uno de ellos avanza pausadamente con unos papeles en la mano.

Es el profesor señalado por el claustro para pronunciar el discurso de apertura.

Es el profesor que en este momento de conmoción europea, de crisis nacional, de dolor humano, va a hablar en nombre del instituto, en nombre del centro de más alta cultura de esta ciudad.

¿Qué dirá? ¿Cómo habrá llegado a su alma la tragedia? ¿Qué valor concederá a la civilización que se deshace a cañonazos? ¿Qué responsabilidad sentirá él en esta hora histórica que vive con y profesor, como maestro, como educador, como español de hoy encargado de formar los españoles de mañana; como hombre de hoy con la misión de moldear el alma de los hombres de mañana? ¿Qué vibración religiosa dará su voz?

Comienza a leer.

Friamente detalla el movimiento de profesores que han habido en el instituto durante el curso pasado.

Los que han sido trasladados; los que han ascendido; los que han muerto.

Al decirlo expresa con voz clara, un poco emocionada, el aumento de haber, de pesetas mensuales, de salario, de jornal que representa para los interesados el traslado o el ascenso.

Terminada esta relación habla del número de alumnos matriculados; de los que son oficiales y de los que figuran como colegiales y libres.

Finalizando este extrem, detalla los sobresalientes, los notables, los aprobados y los suspensos que se obtuvieron como calificaciones en el curso último.

Acabado esto, apunta las reformas que durante el curso pasado se hicieron en el instituto: éstas consisten en haber pintado los claustros, en haber asegurado con maderos las bóvedas ruinosas.

Concluido esto, el profesor dobla las cuartillas y se sienta.

Los muchachos de pie aplauden y gritan... La música vuelve a tocar... El director, en nombre del rey, del rey guerrero, — en nombre de la ciencia, decía Aramburu — declara abierto el curso de 1915 a 1916.

El curso histórico en que la guerra europea cambiará hasta sus raíces la situación de Europa.

**

¿Qué será de España? De-Donicicis decía "que el Estado debe pensar en la escuela popular cien veces más que en la Universidad, porque las generaciones se forman sobre las rodillas del maestro". ¿Sobre las rodillas del maestro? Y estas generaciones españolas que viven en estos millares de pueblos que en España no tienen escuelas ni maestros, ¿sobre qué rodillas van a formarse?

En 1867, decía Rosán: "Es la Universidad quien hace la escuela. Se ha dicho que los vencedores de Sadovv han sido los maestros de instrucción primaria y no es exacto: quien venció en Sadovva ha sido la Universidad." Universidad a es

escuela popular ¿qué nos importa a los españoles? La escuela popular no existe aún en España.

La Universidad es este profesor que en este momento histórico ha contado el aumento de pesetas que este año le representaría la cátedra. ¿Contra quién van a luchar? ¿A quién van a vencer?

Uno y otro, el maestro de escuela y el profesor, han sido ya vencidos.

Vencidos por los enemigos de dentro.

Vencidos por el ambiente de España.

Vencidos por la España misma.

Vencidos por el español que llevan en su alma.

Marcelino Domingo

1,111 PENSAMIENTOS DE VICTOR HUGO

1010. La fraternidad, antes de ser el pensamiento del pueblo, era el pensamiento de Dios.

1011. La espada de la penalidad política, no pertenece a la justicia; pertenece al azar: pasa a manos del vencedor con la fortuna: forma parte de ese repugnante botín revolucionario que todo golpe de Estado afortunado, que todo motín triunfante, encuentra en la calle y recoge al día siguiente de la victoria; y tiene de fatal esa terrible espada, que todos los partidos, cada cual a su vez, están destinados a empuñarla en sus manos y a sentirla sobre sus cabezas.

1012. Cuando los hombres ponen la injusticia en una ley, Dios pone en ella la justicia, y hiera con la misma ley a aquellos que la han hecho.

1013. El odio gasta las fuerzas, y de todos los modos de gastar fuerzas, es el más malo.

Las provisiones militares

Un americano, el doctor Shadwell, en un artículo notabilísimo del «Nineteenth Century» estudia las condiciones de la Alemania en guerra.

El autor, que conoce a fondo el país asunto de su documentado trabajo, reconoce que la gran ventaja del mismo consistió en haber establecido su industria en pie de guerra mucho tiempo antes de las hostilidades.

Su industria de armas, en primer término, se hallaba establecida en una escala extraordinaria, sobrepasada aún por la concerniente a la herramienta, ramo que en Alemania había adquirido un desarrollo enorme hasta rivalizar con la misma América. Desde este punto de vista dominaba a Francia e Inglaterra completamente y la guerra ha revelado que la máquina-herramienta es la llave de la situación industrial, la cual determina a su vez la situación militar.

A pesar de todo, la extraordinaria Alemania no conoce la absoluta perfección. El doctor Shadwell, admirablemente informado de cuanto pasaba allí al comienzo de la guerra, prueba que los escándalos y provisiones de boca para el ejército fueron mucho más graves que las que hayan podido registrarse en cualquier otro país y en cualquier tiempo.

Hubo casos múltiples de ganancias usurarias de un 500 por 100 llegando a darse la anomalía de que en los departamentos oficiales, en donde habían perdido un poco la cabeza, animasen a los contratantes en sus irregularidades.

Deseosos de cerrar trato a toda costa a las enormes necesidades, concedían pedidos a cuantos querían proponérselos; agentes de arrendamiento tomaron órdenes para servir ruedas de carruajes; comerciantes de ultramarinos proveyeron de artículos de guarnicionería; algunos librerros recibieron encargos de arneses para la caballería.

Para todos nuestros lectores

CUPON REGALO

EL CLAMOR deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece gratuitamente una hermosa amplia

to extraordinario y que recuerda las luchas de Roma y Cartago.

Contiene "Cabiria" vistas sorprendentes y un argumento interesantísimo.

No cabe dudar que el público acudirá nuevamente al Principal para admirar tan preciosa producción cinematográfica.

CINE DE LA PAZ.—Esta noche se estrenará la 11.ª serie de "La guerra europea" con interesantes episodios tomados en el frente de batalla, completando el programa otras novedades.

Mañana, sábado, debut de la hermosa bailarina Manolita Ruiz con repertorio propio y exclusivo.

También debutará la precoz y extraordinaria completista y bailarina "Geese" fundadora de Pastora Imperio, Raquel Meller, Tórtola Valencia, Argentinita, etcétera, etc.

Ambas artistas han conseguido muchos triunfos en los salones de varietés.



Hoy ha continuado en esta audiencia la vista-causa del proceso seguido contra los vecinos de Segorbe, Salvador Fuster y Juan Francisco Capella, acusados de haber dado muerte, en ruina, a Maximiano Miralles, convecino de aquéllos.

Como decíamos ayer, actúan don Juan Barral como acusador y don Luis Fabra, de defensor.

Las muñecas no serán alemanas

La fabricación de juguetes, y principalmente de muñecas, fué primero esencialmente francesa. Hacia 1882, un francés, M. Jumeau, tuvo la idea de substituir la informe muñeca de cabeza de cartón, utilizada hasta entonces, por una graciosa muñeca con cabeza de porcelana.

Hasta 1885, la creación de M. Jumeau permaneció francesa; pero a partir de esa fecha, Alemania comenzó a invadir el dominio de las muñecas y desde entonces la industria alemana proveyó por millares, a las niñas del mundo entero, de muñecas modeladas y vestidas al gusto de Berlín. Es justo decir que estas muñecas eran tan baratas como feas.

Los fabricantes del juguete francés se organizaron hace varios meses con objeto de volver a quitar a Alemania el privilegio de su industria. La feria de París, que sucederá el próximo año a la de Leipzig, ayudará poderosamente a la justa empresa de aquellos.

Ya los fabricantes de juguetes han puesto manos a la obra creando nuevos modelos y reorganizando su industria sobre nuevas bases. El presidente de la Cámara Sindical de fabricantes de juguetes señala, en particular, la actividad de los fabricantes de muñecas, quienes han interesado en su labor a un grupo de artistas, escultores, pintores y literatos que se han puesto en campaña para facilitarles los medios de crear una muñeca genuinamente francesa.

El ministro de Bellas Artes, solicitado por ellos, no ha vacilado en recurrir a la gran manufactura de Sevres. Y Sevres, a pesar de la reducción de su personal, del cual partieron las dos terceras partes al comienzo de las hostilidades, se ha puesto a la disposición de los expresados industriales, indicándoles las pastas, regulando los colores, dirigiendo la fabricación.

El éxito ha sido completo. Los dos primeros modelos que se van a lanzar no solamente en Francia, sino en Europa y en las dos Américas, causarán una revolución en el mundo del juguete.

Las nuevas muñecas hechas por los artistas de Sevres, serán verdaderos objetos de arte.

La marca que la gran manufactura, de donde han salido tantas obras maestras, le ha dejado, será inimitable. La muñeca francesa no temerá ya en adelante, la competencia de las muñecas germánicas que las fábricas de Alemania fabrican por cientos de miles, sin inquietarse de su fealdad ni de su triste vulgaridad.

Academia Mercantil Mercurio

A cargo de don Vicente Tirado Gimeno y de don José Torres Boix. Clases de Cálculo, Mercantil y de Teneduría de libros.

Ruiz Zorrilla, 4, 1.º—Castellón

Si queréis buena CERVEZA exigir la marca DAMM, la más pura, la más higiénica y la que recomiendan las eminencias médicas.

SIDRA CHAMPAGNE (marca León) VIVA ASTURIAS, de Veretorra y Cangas de Gijón.

Ventas al por mayor. JAIME CURELL—CASTELLÓN

CONFERENCIA

SERVICIO TELEFONICO

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 8, 3'30.

CONDECORACIONES

Para los tres collares de Carlos III, vacantes en la actualidad, el señor Dato sometió esta mañana a la firma del rey los oportunos decretos, concediendo esta merced a los señores Santos Guzmán, Rodríguez San Pedro y duque de Montellano.

VISITA REGIA

Mañana irá el rey al ministerio de Estado en donde se encuentran expuestos los proyectos para la construcción del nuevo Palacio de Justicia, con el objeto de examinarlos.

EL SEÑOR SAN PEDRO EN LA PRESIDENCIA.

A primera hora de la mañana estuvo el señor Rodríguez San Pedro en la presidencia, con el objeto de visitar al señor Dato y darle las gracias por la propuesta para el collar de Carlos III que acaba de concederle el rey.

Al salir conversó con los periodistas a los que dijo que le había sorprendido tal distinción, la cual agradecía, pues siempre era motivo de contento.

HABLA DATO

POLITICA GRIEGA.—OTRAS NOTICIAS.

Comentando el señor Dato las noticias que la prensa publica sobre la solución dada a la crisis de Grecia, hizo notar que, de los siete ministros no militares que forman el gabinete, seis de ellos son expresidentes del Consejo, lo que hace ver que el nuevo gobierno tiene el carácter de nacional, ignorándose la significación que dentro del mismo pueda tener Venizelos.

El jefe del gobierno nos dió cuenta de los decretos firmados por don Alfonso ya mencionados anteriormente.

CAMPANA ELECTORAL.—EN GOBERNACION.

El señor Sánchez Guerra dijo esta mañana hablando de la próxima lucha electoral que no creía cosa fácil que en Madrid se llegara a constituir la coalición monárquica, como se había formado en varias provincias.

Que en breve se darán a la publicidad los nombres de los candidatos que lucharán por ir al municipio madrileño.

Agregó que en Valencia y Santander los mauristas habían entrado a formar parte de las coaliciones monárquicas, organizadas en ambas capitales.

CONFERENCIA

Para tratar asuntos electorales de Sevilla ha estado esta mañana en Gobernación el señor Rodríguez de la Borbolla.

DE MARRUECOS

NUEVA MEJORA.

Según telegrafía el comandante general de Larache, esta mañana se ha inaugurado el nuevo servicio de abastecimiento de aguas potables en la zona de Msak, mejora que reportará muchos beneficios a aquella comarca.

DE PORTUGAL.—FINAL DE FIESTAS.

Lisboa.—Han terminado los festejos conmemorativos del aniversario de la República.

La prensa publica largas informaciones, añadiendo que puede considerarse afirmada la república de Portugal.

DICE VENIZELLOS

Atenas.—Hablando con los diputados de su partido, Venizelos ha declarado que jamás existió un verdadero acuerdo entre su soberano y él. Desde su vuelta al poder sólo estuvieron en completo acuerdo en lo concerniente a

la movilización con motivo de la actitud equivocada de Bulgaria.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 8, 4'30.

De la guerra

LA OPINION HOLANDESA

Amsterdam.—Los diarios alemanes están haciendo los mayores esfuerzos para crear en Holanda una corriente de opinión contraria a los gobiernos del Cuádruple Acuerdo. Comparan el desembarco de Salónica con la violación de la neutralidad belga; pero la prensa de Holanda rechaza semejante comparación y disiente de los más capitales puntos de vista defendidos por los diarios alemanes.

DECLARACIONES INGLESAS

Londres.—En la Cámara de los Lores ha pedido lord Cromer informaciones relativas a los recientes asesinatos de armenios. Después de atribuir la responsabilidad de los asesinatos no tan sólo a las autoridades turcas, sino que también a Alemania, ha hecho alusión a Bulgaria en estos términos: "Un príncipe de origen extranjero y tendencias germanófilas está a punto de cometer no tan sólo un grave error político, sino de obrar con la más negra ingratitud que se haya visto en la historia."

"La prensa de este país se halla casi toda en manos de los alemanes. ¿Pero cómo los búlgaros que tanto han sufrido por culpa de los turcos pueden hoy negar su simpatía a estos pobres armenios y pensar aliarse con sus opresores?"

Lord Crewe ha respondido que en efecto, en ciertos distritos armenios ha sido asesinada casi toda la población y que causa horror ver que una comunidad cristiana de aquella región piensa unir su suerte con los responsables de tales horrores.

ITALIA Y LOS BALKANES

Roma.—El Consejo de ministros celebrado ayer revistió gran importancia. Salandra declaró que la línea de conducta de la diplomacia italiana se ajustaba a la de las potencias aliadas y que la misma línea de conducta se seguiría en el porvenir.

Son inminentes varios actos, que el gobierno ejecutará con calma.

Se han tomado todas las medidas militares que la situación requiere, tanto respecto a la guerra con Austria como a la guerra balkánica.

Se cree que el gobierno italiano hará a este respecto declaraciones importantes con motivo del discurso que hará el ministro Orlando en Palermo, el día 20 del actual.

Tercera Conferencia

Madrid 8, 5'30.

RUSIA Y LOS BALKANES

Petrogrado.—El "Mensajero Oficial" publica una extensa nota exponiendo detalladamente todas las negociaciones que el gobierno ruso ha tenido con Bulgaria desde el comienzo de la guerra europea hasta la ruptura ruso-búlgara.

La nota, que enumera los hechos ya conocidos, comienza así: en la guerra mundial en que ha entrado Rusia con sus aliados para salvar la independencia de las naciones contra los atentados de Alemania, el gobierno imperial se ha propuesto una sola cosa: el triunfo final de su causa.

Durante todo el periodo de la guerra ya transcurrido, la diplomacia rusa ha escogido o modificado sus métodos de conformidad con sus propósitos. En estas condiciones la política balkánica de Rusia se ha encaminado naturalmente a la creación de un bloque balkánico que facilitaría la disgregación de la coalición germano-austro-turca. Pero este bloque sólo era posible mediante una reconciliación de Bulgaria con sus vecinos y el reconocimiento

por ésta de los intereses nacionales de cada uno de los Balkánicos.

Este era el problema político ruso en los Balkanes.

OFICIAL ITALIANO

Roma.—En la meseta Ar-siers ha habido activa acción de artillería llegando también a pelear con denuedo la infantería protegida por aquella.

En el valle de Zella varios destacamentos enemigos trataron de penetrar a través de los bosques, pero fueron rechazados dejando en nuestro poder prisioneros un oficial y diez soldados.

En el Carso el enemigo molestaba con intenso fuego nuestras posiciones del ala izquierda en la zona de Michelo.

Uno de nuestros destacamentos penetró en las trincheras enemigas atacando a los austriacos haciéndolos huir y cogiéndoles 28 prisioneros.

ENTREGA DE BANDERAS

Paris.—S'ha celebrado en Conese la entrega de dos banderas a otros tantos batallones territoriales recientemente creados.

Al acto asistió Mr. Poincaré y un público numerosísimo.

El presidente pronunció su patriótico discurso, siendo al final aplaudido y vitoreado el jefe del Estado francés.

Después desfilaron ante su presencia varios regimientos de infantería y fuerzas de artillería y caballería.

Mientras esta última evolucionaba ante el presidente varios aviones volaban sobre la llanura en la que se celebraba dicha solemnidad.

DE PORTUGAL.—FIESTAS TERMINADAS.

Lisboa.—Han terminado las fiestas que se celebraban con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

Hoy han salido para Mozambique 10.000 soldados de infantería, algunos de los cuales habían venido de las colonias para asistir a los citados festejos.

GOBIERNO PROBABLE

Lisboa.—Se insiste en creer que el gobierno de Castro no volverá a encargarse del poder siendo opinión general que el nuevo presidente confiera a Alfonso Costa el encargo de formar gabinete.

También se habla de la formación de un ministerio formado por Vasconcelos.

ALEMANIA CONTRA GRECIA

Ginebra.—Dicen de Berlín que el gobierno alemán ha protestado en Atenas contra la autorización dada a las tropas franco-inglesas para desembarcar en Salónica, permiso que se contradice con la neutralidad proclamada por Grecia desde el comienzo de la guerra.

El gobierno griego no ha contestado todavía a la protesta alemana.

CUARTA CONFERENCIA

Madrid 86'30.

MAS DE LA "GACETA"

El periódico oficial inserta también estas disposiciones:

Anunciando la necesidad de que para entrar y salir en país belga precisa ir provistos de pasaportes que identifiquen la personalidad no quedando excluido nadie de esta obligación, pertenezca a naciones en guerra o neutrales.

Concediendo permiso para asistir al Congreso del progreso de las Ciencias de Valladolid a los dependientes y empleados del ministerio de Fomento.

«EL IMPARCIAL»

Este diario continúa ocupándose de la cuestión catalana atacando rudamente a «La Veu» por la campaña separatista que realiza, pero haciendo constar que no van contra Cataluña sino contra los catalanistas enemigos de la integridad nacional.

Dice también que la política de los regionalistas es una mala política puesto que en vez de tender a la conquista del bien de la patria, realiza obra de secta contraria a los mismos intereses de Cataluña.

Termina afirmando que la Mancomunidad y zonas francas es utilizado por los regionalistas como arma para la consecución de fines poco patrióticos.

«EL LIBERAL»

Censura los optimismos del gobierno tanto en lo que afecta a la cues-

tion económica como a las de orden internacional y dice que cuando España se entere de su verdadera situación va a asombrarse.

«EL RADICAL»

El diario republicano habla de la asamblea que el domingo se celebrará en Barcelona a favor de la Mancomunidad y de las zonas neutrales.

Hace constar su adhesión a dichos actos.

DE BARCELONA.—LO DEL DIA

«El Progreso» dedica la mayor parte de la edición de hoy a ensalzar los actos del día 10 consistentes en una asamblea y manifestación a favor de las zonas neutrales y mancomunidad, abogando porque los republicanos concurren a ellas a fin de que revisaran la debida importancia.

Germinál por el contrario sostiene que esos actos no son más que manifestaciones separatistas o regionalistas a los cuales no deben asistir los que de veras deseen el progreso para la nación sin distinción de regiones.

La manifestación se organizará en la plaza de San Jaime frente al ayuntamiento, poniéndose guardias en todas las esquinas para evitar la aglomeración de público.

La opinión catalana censura la campaña que gran parte de la prensa de Madrid hace contra la causa de Cataluña.

Se teme que esta cuestión reproduzca actitudes y sucesos no ocurridos desde hace muchos años.

ULTIMAS NOTICIAS

Ayer se celebró en Barriana una importante reunión para tratar de organizar las fiestas conmemorativas del aniversario del descubrimiento de América, acordando llevar a cabo una velada literaria musical y conferencias en las escuelas públicas.

Se encuentran vacantes las plazas de médico titular con 1.087 pesetas y de veterinario é inspector de carnes con 140 de Adzaneta, concediéndose 30 días para presentar solicitudes.

La de médico titular de Fuentes de Ayódar, sin designación de sueldo alguno y la titular de medicina de Teresa con 720 pesetas anuales.

Para solicitarla hay concedido un plazo de 15 días.

que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO, desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

JAQUECAS NEURALGIAS, REUMAS, MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA

SELLO INSTANTANEO YER CURA EN CINCO MINUTOS EL DOLOR DE CABEZA

Ma

Marca la Benzol

Carbur

De venta en

A l



cesidad de llevar lentes Cos del Bou, número... NOTA... Pr... No de

JUAN MO

se ha tr... a... de Zorrilla a la 24 de

CASA

Antes Guaita Gra

Venta de 5.000 retales También se han recibido puesto a la venta a precio



Leemos que el ministro atendiendo las peticiones que pido varias entidades agrícolas palmente las de Levante, a continúan en vigor las tarifas para la exportación de frutas ordenes en este sentido. Lo celebramos y más en las cías que atravesamos.

Se ha inaugurado la Un Murcia, creada a petición de En Castellón a pesar de ha todo el pueblo por conducto dades obreras, círculos, se Prensa no se ha creado todav de Maestros.

¿Por qué? Porque mientras un don Cristóbal Aicart, por Progreso y la cultura, en M nunciaron todos a favor de dad.

Además aquel es un centro ritas y la Normal está destin una modesta carrera a los pobres.

Hoy han visitado al señor Civil, el alcalde, señor Gasse de 1.º Enseñanza, señor M director de la cárcel, señor M diputados provinciales señores Salés.

BEBASE EL AGUA HER dándole SAL VICHY-ETAT natural que la hace digesti las infecciones. DIEZ CENTI queto para un litro de agua.

Con regular entrada dió an tón en el Teatro Circo Oberón n, la compañía de ópera de Barata, cantando con gran é ra Rigolotto.

La distinguida tiple. Ross

Para Motores y Automóviles

GASOLINA PETROLEO

Marca la Benzol-Motriz de la casa Juan Vilella, de Reus (S en C) en latas y bidones de cinco litros en adelante.—PETROLEO, GASOLINA y BENCINA refinado en cajas de 36 litros.

Carburo de calcio.—En bidones de 30 kilos neto.

Para lámpara a 40 cts. kilo y para gasómetro a 39 cts. kilo

De venta en el Almacén de **ENRIQUE TARREGA** Colón, 92 y P de Tetuán 41 y 45 **CASTELLON**.

Depósito exclusivo de AGUA INSALUBS a 0'65 pesetas botella de litro, devolviendo el casco.

A los enfermos de la vista

Cuanto antes acudir al renombrado

Gabinete Paraguayo Sud - americano

Especialidad en toda clase de enfermedades de OJOS y REUMA. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5 tarde. Días festivos de 9 a 12. Ximénez 16, pral. Unico que cura **PARAGUAYO** las personas que son completamente ciegas y cataratas sin operaciones; se curan con resultado permanente los miopes, presbitas, vistas débiles, granulaciones, quitando el cansancio de los ojos y evitando la necesidad de llevar lentes. Sucursales de este gabinete: calle Garter, número 5, Palma de Mallorca; calle Cos del Bon, número 18; calle Cirilo Amorós, número 12, Valencia, etcétera.

NOTA.—Primera consulta, 5 pesetas; las restantes con rebaja.

No confundirse: **Ximénez, 16, pral.—Castellón**



OPHTALMICO GABINETE PARAGUAYO

con el título de *Germinal* acaba de aparecer en Barcelona.

Germinal viene a cooperar a la obra regeneradora que realizan los buenos republicanos.

Bien venido sea el colega a la lucha por los ideales y que su vida sea larga y próspera.

El próximo domingo a las ocho y media de la mañana se celebrará en la plaza de la Paz, la revista mensual de la brigada de hombres de esta capital.

Durante el pasado mes de septiembre se han practicado en el Laboratorio Municipal los análisis de 152 muestras de leche recogidas en la vía pública por la guardia municipal a los expendedores, habiendo resultado tan sólo una adterrada.

SE CONFECCIONAN trajes desde 15 pesetas. Sastrería de Tomás Tirado. Colón 30.

El presidente de la Diputación provincial don Domingo Esteller, ha recibido hoy una atenta carta del diputado a cortes don Ramón Saiz de Carlos, manifestándole que la compañía de los ferrocarriles del Norte, no tiene intención por ahora de suprimir el rápido de Vinaroz para el día 15, como se había dicho, pues lo único que hace ahora, es realizar una información del pasaje que lleva, con objeto de comprobar cierta denuncia que se le hizo.

El señor gobernador civil nos ha manifestado hoy que anoche estuvo en el Cine de la Paz y observó que en los pasillos se colocan sillas, sirviendo de estorbo para la libre circulación de los espectadores, por lo que ha dado órdenes terminantes para que no se coloquen más localidades que las aforadas, ordenando al mismo tiempo a la policía que ni en el cine, ni en el teatro, ni en ninguna otra parte donde se celebren espectáculos se coloquen sillas en los pasillos, con objeto de evitar desgracias que bien pudieran ocurrir con la aglomeración de espectadores y obstáculos en los pasillos.

Esta noche probablemente quedará terminada la formación de los subcomités republicanos. La labor de nuestros correligionarios al reorganizar estas entidades ha sido muy trascendental ya que en la forma en que quedan constituidos han de prestar al partido grandes y señalados servicios.

Inmediatamente tengamos ordenado este trabajo se procederá a tratar de las elecciones municipales.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, **CABIRIA** 1.ª serie

fué justamente aplaudida por el público burriánense.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, **CABIRIA** 1.ª serie

La administración de contribuciones cita a los industriales para proceder a la designación de síndicos y clasificadores en la siguiente forma: Día 11 a las 10, tarifa 1.ª clase 10.ª número 5, venta de leche de cabra con establo.

A las 11, tarifa 3.ª número 283, fabricantes de alpargatas. Día 13 a las 11 Tarifa 4.ª O. F. número 1, abogados.

Día 15 a las 10, tarifa 4.ª clase 7.ª número 56, constructores de carros. A las 11, tarifa 4.ª clase 7.ª número 55, carpinteros.

Ha regresado de Onteniente la respetable señora doña Piedad del Pozo.

Para que llegue a conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar se nos ruega hagamos saber a nuestros lectores que la Federación Naranjera reunida en Asamblea recientemente, acordó poner a disposición de los remitentes de frutas al extranjero el servicio de representación que tiene montado, al frente del cual están los siguientes señores: En Londres, don Francisco Lloret Cambra; en los demás mercados de Inglaterra, don Pedro Roca Cubedo; en los mercados holandeses, don Honorato Mart Pino. En su caso deberán dirigirse los remitentes a la oficina de la Federación en Valencia, Colón, 31, bajo.

EL AGUA DE BENASAL medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Hemos recibido el primer número del nuevo periódico republicano radical que

Ayer fué operada felizmente de una catarata, la señora doña Francisca Gimeno, hermana política de nuestro particular amigo el conocido industrial don José Armengot.

Al felicitarlos con este motivo hacemos extensiva dicha felicitación al reputado oculista doctor Ferrero por el nuevo éxito alcanzado.

Para mañana a las doce ha sido convocada la comisión de Ensanche del ayuntamiento.

—¿Como andas tan ligero, Tomás.
—Porque he encontrado el verdadero callicida y me ha quitado los callos de raíz.

—¡Ay, si yo pudiera!

—Pues mira, ve a cualquier farmacia y pide una caja de CALLICIDA G. B. en pasta preparado por Beltrán farmacéutico y te costará una peseta.

—¿Nada más?

—Nada más.

Depósito farmacia Castelló, plaza del Rey número 1, Castellón y farmacia del autor, Zaragoza, 133, Barcelona.

En la sesión que hoy ha celebrado la comisión provincial se han despachado los asuntos siguientes:

Cuentas municipales de Villavieja del año 1909.

Expediente instruido con motivo de haber realizado obras un particular contra la pared del edificio que ocupa la casa de Beneficencia.

Prórroga de licencia al albergado de la casa provincial de Beneficencia, Luis Fabregat Sammartín, de Benasal.

Cuentas de ingresos y gastos en el *Boletín oficial*.

Otros asuntos de trámite.

La comisión ha acordado celebrar sesión ordinaria los días 9, 11, 12, 22, 23, 25 y 26 del corriente mes y adquirir trajes de invierno para los leprosos recluidos en el Hospital.

Ha dejado de ser corresponsal de El CLAMOR en Villarreal, don Manuel Casalta.

MEDICINA HIGIENICA

Conocida en todo el mundo por la seguridad en los efectos, agradable sabor que ayuda a las digestiones, tonifica y aumenta el apetito, pudiendo usarlo lo mismo los dispépsicos que los sujetos sanos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Por la dirección general del Tesoro ha sido autorizada la Delegación de Hacienda de esta provincia para que se admitan ingresos hasta 1.º de noviembre próximo a fin de que puedan acogerse los reclutas que lo deseen a los beneficios del capítulo 2º de la vigente ley de reclutamiento.

Se encuentra en esta ciudad el exgerente y propietario de la fábrica de gas de esta capital, don Heriberto Puig.

DE INSTRUCCION

La sección de instrucción pública de la provincia ruega por nuestro conducto a los señores maestros, remitan por todo lo que resta de mes los presupuestos de sus escuelas, con el fin de evitarles perjuicios.

NOTAS MUNICIPALES

El señor gobernador civil participándole el acuerdo del ayuntamiento sobre celebración de las sesiones a las seis de la tarde de los miércoles, en lugar de hacerlo a las once de la mañana.

—Al alcalde de Villahermosa participándole no obrar en esta alcaldía la fe de soltería de Manuel Ventura.

—Al alcalde de Alcora participándole ser desconocido Jaime Beltrán Exposito.

—Don Plácido Vergili participando haberse posesionado de la Jefatura de este distrito forestal.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS.—Ninguno.

DEFUNCIONES.—Rafaela Menero Carceller, 65 años, hospital; José Pascual Querol, 21 años, hospital y Antonio Fernández Lorencés, 77 años, Mayor, 127.

MATRIMONIOS.—Manuel Nemesio Ramos Marco con Carmen Moliner Ventura.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, **CABIRIA** 1.ª serie

Sucesos

Castellón.—Jóvenes detenidos

La guardia municipal ha detenido a los jóvenes Enrique Doménech Morales, de 15 años de edad y José Tomás Verché, de 14, que hace unos cuatro días desaparecieron de sus domicilios.

El señor gobernador civil los ha puesto a la disposición de sus padres respectivos.

Villarreal.—Infanticidio

En Villarreal ha ocurrido un hecho que, por la índole del delito y por las circunstancias que en él concurren, ha causado gran consternación en el vecindario.

Su conducta un poco dudosa y el hecho de aparecer ahora, desde hace pocos días, sin los caracteres propios del embarazo, hizo que se fijase en ella la atención pública y se formulara inmediatamente la siguiente pregunta: «¿Dónde estará la criatura?»

En efecto, dentro de un sífon de riesgo sito en la partida de Cariñena, fué encontrada una criatura muerta y envuelta en una sábana.

La criaturilla apenas contaba ocho días.

El descubrimiento lo hizo una muchacha que iba a pescar, y enseguida la opinión en masa volvió la vista hacia Dolores Ortells Cifre, a pesar de pertenecer ésta a una familia bastante buena.

El juzgado, que sabía que Dolores estaba embarazada, procedió a un interrogatorio. Primeramente, el juez no pudo conseguir nada, porque la infanticida negaba enérgicamente.

Por fin, el juez consiguió que confesase su delito, y en efecto, confesó su crimen.

La Dolores ha sido conducida hoy a la cárcel de esta capital a la disposición del juez de instrucción.

La indignación del vecindario es enorme.



TEATRO PRINCIPAL.—Esta noche "Cabiria", la grandiosa película de ext-

a las de orden que cuando Espardadera situación
ICAL.
no habla de la ango se celebrará de la Mancomunidad.
neutrales.
adhesión a dichos
—LO DEL DIA
rica la mayor paroy a ensalzar los sistentes en una acción a favor de
mano amuleta.
los republicanos n de que revelan a.
contrario sosteno son más que ratistas o regio no deben asistir leseen el progre sin distinción de
se organizará en se frente al ayun se guardias en to a evitar la aglo
a censura la cam de la prensa de a causa de Cata
uestión reproduc no ocurridos años.
OTICIAS
Burriana una im a tratar de orga memorativas del scubrimiento de llevar a cabo una cal y conferencias icas.
acantes las plazas n 1.087 pesetas y pector de carnes a, concediéndose r solicitudes.
tular de Fuentes nación de sueldo medicina de Te- anuales.
ay concedido un
MAGU
TÓNICO
DECAS
AS, ACUNAS
DOS GRIPALES
DESAPARECEN
TORINA
TANTÁNEO
ER
CO MINUTOS
DE COBEZU
real.
roada.

URALITA - ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para **TECHADOS**, revestimiento de paredes húmedas y ciel-o-raso.
Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.

Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y a imitación de las más bellas combinaciones de color; de instalación fácil y rápida, y utilizando **URALITA** pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pídanse muestras, catálogos, libro de referencias y presupuestos que ofrece nos sin ningún compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA S. C. Ingenieros.—BARCELONA
DEPOSITO EN CASTELLON A CARGO DE **J. B. VALLS CLIMENT.—ALLOZA, 135**

ción fotográfica inalterable, tamaño 20 por 40 centímetros sobre una cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada una de las fotografías venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, solo exigiremos tres pesetas y cinco céntimos, por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración Ruiz Zorrilla 2.º principal, tres noventa y cinco pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta más por cada persona.

También serviremos por 395 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 22 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

EL OLAMOR



Y DISCRETEOS

CHARADA

Cosa extraña dos segunda,
humor primera primera,
pieza larga prima dos,
escremento terci terci,
embarcación tres dos tres
todo modesta vivienda.

Solución próximo número

Solución a la charada anterior

NERON

En la plaza de toros.
Un espectador, acompañado de un niño, pide a gritos que lo queen a todos los toros.

Salen un cornúpeto de bandera, que mata varios caballos, aguantando la mar de puyazos y, sin embargo, el espectador de marras gita impertérrito: —¡Fuego, señor presidente!

Otro concurrente al tendido, dice lleno de indignación: —¡Por qué quiere usted que tuesten a ese bicho?

—Porque es la primera vez que mi niño viene a los toros y estoy temiendo que se acabe la corrida sin que la criatura vea poner banderillas de fuego.

La gratitud es la primera virtud que debe adornar al hombre en esta vida. Todo en el mundo debe merecernos gratitud, desde la vida que el creador nos ha otorgado, hasta el último servicio del más humilde doméstico que contribuye con su asiduidad a hacernos más sosegada la existencia.

Fecano.

ACADEMIA CHEZA

dirigida por

D. CONRADO MARCO

REPASO de todas las asignaturas de la 2.ª enseñanza.

Resultados obtenidos en los exámenes del curso de 1914-15: MATICULAS DE HONOR, 37; SOBRESALIENTES, 44; NOTABLES, 55 y APROBADOS, 86.

Revalidas: Con aprobado en ambos ejercicios, 2; con sobresaliente en un ejercicio, 1; con sobresaliente en ambos, 3. Total, 6.

Premio extraordinario, don Carlos Torres Molina.

Mayor, 116, pral.—CASTELLON

PERDICES FRESCAS

Todos los días las encontrará el público en Casa Ortells.

Callejón de la Cárcel, Tienda

LA INYECCIÓN

YER

Cura en 36 horas
de Hemorragia (Purgación) y toda clase de flujos
de aguas ó recientes.
Resultado infalible del 99
por 100 de los casos.

Nueva Hojalatería

Antonio Dolz

Especialidad en cuanto se refiere a esta industria. Precios sin competencia.

Calle de San Vicente.—Castellón

La Castellonense

GRAN HOJALATERIA

Vicente Peris

Especialidad en depósitos de aceite
Precios económicos

NUEVA CLINICA

DE

de enfermedades de los ojos

DEL DR. HERRERO

Calle Mayor, núm. 9 principal

Horas de consulta: De diez a una

Almacén de Salazones

De todas clases

RECEPTOR DIRECTO

Venta en comisión y por cuenta propia

FERNANDO VIVAS

P. de Tetuán, 11 y P. de la Constitución, 2.—CASTELLON

Línea de vapores Tintoré.—Barcelona

Servicio fijo y semanal entre Castellón y Barcelona

MAGNIFICO VAPOR FRANCOLÍ

Travesía rápida.—Luz eléctrica en todo el barco

Salida de Barcelona, todos los martes.

Castellón, todos los domingos, doce mañana.

La carga se admite en Barcelona, el lunes; en Castellón, miércoles

Consignatarios: Doménech Cert (S. A.) Paz, 3.—CASTELLON

Colón, 11.—BARCELONA

Agentes de la Compañía trasatlántica

Automóviles castellonenses

CASTELLON A SAN MATEO

Para detalles al taller de bicicletas de Russell Beroyd Neild, calles de E. Viciano y Luis Vives.

ALQUILER DE AUTOMOVILES

Los avisos de noche deben hacerse a la puerta escalera de la calle de Luis Vives, o a mi dependiente don Joaquín Nos, en el Cine de la Paz.

Local construido expresamente con el objeto de mejorar en lo posible los servicios de alquiler, reparación y construcción de bicicletas y alquiler de automóviles, ya conocidos como los primeros en esta ciudad.

E. VICIANO y LUIS VIVES (esquina)

CLINICA DE OJOS

D. D. V. MARTIN

EX-JEFE DE LA CLINICA SUAREZ MENDOZA DE PARIS

Tratamiento rápido de las afecciones de la vista.—Métodos especiales para las granulaciones. Se practican toda clase de operaciones.

Horas de consulta: De 9 a 12 —Mayor, 27, principal.—Castellón

Consulta aparte y especial

de las enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDO

El papel para fumar marca

MEFISTO

En el corto número de días que cuenta su aparición, es el preferido por los fumadores, puesto que el público en todas partes solo pide el papel

MEFISTO

Depositario exclusivo para la venta al por mayor en esta provincia

PLACIDO GOMEZ, Pueblo, 5.—Castellón

DIRECTORIO VALENCIANO

Guía Especial de las provincias de
ALICANTE, CASTELLON DE LA PLANA Y VALANCIA
(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene las señas de todos los que ejercen alguna profesión, industria, comercio, agricultura, etc., en las provincias de Alicante, Castellón de la Plana y Valencia. Incluye también las señas de los Ayuntamientos, Municipios, Delegados, Jueces, etc. Incluye también las señas de los Colegios, Escuelas, etc. Incluye también las señas de los Colegios, Escuelas, etc.

Ilustrado con un mapa general de cada provincia.

PUBLICADO POR LA

Sociedad Anónima "BAILLY-BAILLIERE-RIERA"

Oficinas: Consejo de Ciento, 240.—Barcelona

Encuadrado en un tomo de 55 pías. en todas las librerías y centros de suscripciones.



Gran Confitería y Repostería

AGUSTIN FLORS

Diariamente selectas y esmeradas novedades.—Especialidad en caramelos y turrónes.—Colón, 2 y Mayor, 75.—Castellón.

Bodega RAFAEL FEBRER

Vinos puros y perfectamente elaborados. Especialidad en vinos de mesa, tintos, claretos, Valdepeñas y blancos De clase extra para postre: Jeréz, moscatel y rancio.—Se sirve a domicilio.

Ximénez, 13 y Fola, 1 y 3.—Castellón

Kioscos Central y Universal

Angel Yáñez Tirado

Venta de libros de las Bibliotecas

Renacimiento, Hispania, Sopena, Maucci y Sempere.—Libros de Renacimiento, Pérez Galdós y Blasco Ibáñez.—Venta y suscripción de toda clase de diarios y revistas.—Castellón.

Año XXXV

Nuestros

ayunta

Ciertos elementos, con la verdad, están días, con vistas a las campañas solapada e el ayuntamiento, pretender a gentes bondadosas que la mayoría republicana hecho nada, desde lo municipio, que merezca las alabanzas del vecino. Valdria la pena no de las inexactitudes o errores de origen de los intenciones bastardas de propalan, pero como los asuntos particulares no del crédito de una popular a quien el pueblo te y su porvenir y por el bierno, no es posible que tales habladurías jarlas sin réplica.

Ya el otro día y con la hoja que se repartió por dijimos cuál había sido nuestro ayuntamiento, nuestro laborioso, honorable, cuando se trata de determinar su progreso; pero en vista de la pena de difamación como volver al asunto y de lo que realizó la corporación, para que se enteren hoy no han querido repul.

El ayuntamiento repulando con la conformidad de otros elementos, supo el duto municipal, reorganizada y reorganizada y los monárquicos de antano yendo su deuda en algunos miles de pesetas; fué España que acordó la los fieltos y la sustitución de consumos que sirva para la supresión de los miles de duros en la de edificios escolares e- nianza gratuita dando a durante algunos años la a fin de que no se cobrasen por la enseñanza admitió, no obstante las pesaban sobre él, el aumento y no escatimó dineros las escuelas de material tando ahora más de 120 anuales en enseñanza, a por ciento que de sus ingresos el gobierno para este

Nuestro ayuntamiento Castellón de aguas potables en la actualidad aume dal con la construcción de da a nuestras calles un que no había disfrutado diendo este servicio al Grao en donde se ha levadosioso edificio que ocupa minas; adquirió también e rio varios edificios que o bar para la prolongación tera y ensanchar la plaza

Nuestro ayuntamiento en su empeño de hermosos ha construido el hermoso del paseo del Obelisco; cercas de casi todas las eda dado colocar en las que realizado apertura de calles un bonito mercado y la conseguido, contribuyendo grandes cantidades, el ad asfaltado de las principales; montado la clínica organizado el servicio de cia y Sanidad en término pasan de 8.000 las personas ben sus beneficios.

Las plazas de la Paz y Pla cuentan hoy con do jardinitos, viéndose muchos trondosos árboles; ha trabajo a centenares de obr quido para el proletario; pensó, el edificio que oc las sociedades obreras; ha otras mejoras miles y miles y para dar más prueba al pueblo subvenciona el Caridad, así como conce cantidades a los pobres que medios no podían traslad elona, Valencia ú otras busca de remedio a su salud.

El ayuntamiento de tan subvención a la Escuela de es la escuela del obrero, y en lo que pudo al sostenim elonia escolar.